

推进新时代公民道德建设走向法治化、常态化 “营口有礼”凝聚城市文明力量

本报记者 张继驰 文并摄

核心提示 日前,中共中央、国务院印发《新时代公民道德建设实施纲要》,明确要求继承和弘扬中华传统美德,以加强新时代公民道德建设。

今年6月,《营口市文明行为促进条例》正式实施,这是营口市人大常委会地方立法以来起草的第一部法规,是创新社会管理、建设和谐社会和法治城市的规范,是新时代公民道德建设的超前动作、结合实际的具体措施和标准。

自去年9月以来,营口开展“营口有礼”主题活动,塑造遵德守礼、见贤思齐、礼行天下的城市道德生态。全体动员、全社会参与、全方位覆盖、全天候存在,场面宏大,波澜壮阔。

礼德形象随处可见,礼德文化触手可及。从机关干部抓起,从娃娃抓起,通过立法促进法治化、常态化建设,并建立“有礼基金”。这一活动内容成为这座百年港城新的文化基因。



公职人员带头践行“营口有礼”。

城市 没有围墙的新时代文明实践中心

“百年港城”营口,曾领风气之先,也曾一度落伍,在波峰浪谷中砥砺前行。在越开越大的开放大门、越发丰富的开放实践之下,追求高质量发展的速度情结越来越浓。

经济社会发展的稳定性、协调性和内生性逐步增强,“营口速度”的内涵也在变化:可以快如洪流激浪,也能慢如静水深流,为早而快,敢为人先,为好而慢,厚积薄发。

快与慢从容切换,平地融入人们们的生活中。营口街路上,汽车主动礼让行人、行人回礼感谢,公交司机说“你好”,乘客报以“辛苦了”,一切都那么不急不躁、慢条斯理。

去年9月以来,营口深刻领会习近平总书记“推进新时代文明实践中心建设”重要指示,做出“自选动作”,全

市范围持续深入开展“营口有礼”主题活动,塑造遵德守礼、见贤思齐、礼行天下的城市道德生态,努力将“一座文明有礼的城市”建设成“没有围墙的新时代文明实践中心”。

有个流传甚广但无人质疑的小故事:一位母亲问了句“营口有礼歌白唱了?”就制止了一个孩童在公共场所的喧哗。一首城市原创歌曲的效应只是一隅一瞬的缩影,这项活动开展的速度、感度和教化作用,体现在民众广泛地接受、参与,覆盖全社会上。这些远远超出组织者的预期,整座城市成为新时代文明实践的现场。

每个城市成员成为参与者、实践者,更是受益者。端午、中秋、春节,“营口有礼”的线上线下礼仪活动热度高

企,提炼出传统节日和传统文化的优质内涵。电视、报纸、广播、新媒体高密度刊播,“营口有礼”的新人、新事、新气象。拨通电话,听到的是“营口有礼,从我做起”的彩铃;广告屏幕、出租车显示屏、公交车语音播报、无处不在又极少重复的宣传画。在营口,人们会被时刻提醒着在“最有礼的城市”。

道德建设变得“有形有声”,不仅有正向引领,还有制度保障和刚性约束。

营口以市委、市政府名义发起成立“营口有礼”专项基金,通过政府资助和企业、民间组织、市民捐赠,细化公益宣传、礼学智库、表彰先进、组织宣讲、制作文明礼仪教材、开展文艺活动等11项使用范围,筹款额达数千万元。

今年6月6日正式施行的《营口市

文明行为促进条例》,是营口市人大常委会获得地方立法权以来起草的第一部实质性法规。条例主要内容包括,明确各部门在文明行为促进工作中的职责,规定机关、校园、窗口单位等10个领域的文明行为,规范建立公共信用信息平台,将受到表彰的文明行为和受到行政处罚的不文明行为信息记入公共信用信息系统,规定对不文明养犬、道路交通违法行为等不文明行为的处罚措施等,这与4个月后中共中央、国务院印发的《新时代公民道德建设实施纲要》深度融合。

营口将每年9月1日设立为“营口有礼日”,“营口有礼,从我做起”成为营口市新时代的宣言。这一宣言超越城乡,超越行业,超越年龄,带来一种新的城市文明气质。

文化 从礼德自觉走向发展自信

全球八大鸟类迁徙路线中,途经我国的“东亚—澳大利亚”路线是物种数量最多的一条,营口丰富的湿地资源为四五月份连续飞行6000多公里的候鸟提供了大型“服务区”。

候鸟栖息地与人的居住地近在咫尺,全球范围内这样的例子并不多见,鸟儿用翅膀将信任票投给礼敬自然的营口人。今年候鸟季,营口组织64支服务队,2000多名志愿者开展集中志愿服务,进行卫生清理。营口市连年发布《全民护鸟公益行动倡议书》,开展“人鸟共家园”保护候鸟迁徙专项行动,规避对鸟儿的各种人为干扰。市民学习、宣传爱鸟护鸟的理念和常识,“不惊扰、不伤害、静静欣赏”成为风尚。

营口人在与鸟儿的亲密对话中更加礼敬自然,在原始地貌湿地之外坚持“开发隔阂”,使得湿地休养生息,河流水质改善、空气质量趋好。经济快速发展中,处处都有生态红利的分量。

一座城市的崛起,不但要有经济准备,更要有精神和文化领域的崛起。“打造一座最有礼的城市”,就是要让礼德讲清楚,把礼德讲明白,让“学礼、懂礼、讲礼、传礼”占据制高点,成为一种人人遵循的文化自觉。



雷锋战友和少先队员相伴参观雷锋文化纪念馆。

今年9月1日起,营口市启动中小学“营口有礼”学堂,联网新华社“德育学堂”,组织学习“营口有礼”校本教材等系列课程,引导中小学生在学、思、考、感、悟过程中明辨是非。

开学礼上的正冠明礼、敬拜师长、击鼓明志、开笔启蒙,通过长期的德育教育让学生做谦谦君子、儒雅少年,其间包含着庞杂的工作。营口人算了这

样一笔账:“每年参加开学礼的数万名中小學生,十几十年后将成为社会的中坚力量,我们不仅在上德有课,更是在滋养这座城市的精神血脉。”

在城东,有个银行叫“雷锋银行”。这间营口银行“雷锋支行”,有为老年人专设的服务分区,有极尽所能的便民设施,有雷锋展览馆,有文明礼德墙。在这里,可以看到员工与

办理业务、参与文明实践活动的市民融为一体;礼德文化与企业文化融为一体;志愿服务与金融服务融为一体;可以看到文明礼德在经济发展中的价值正在被重视、放大。

10月12日,营口市委宣传部、市检察院联合主办“营口有礼法律价值研究”理论研讨会,推进“营口有礼”与司法工作深度融合,将理论研究成果落实到司法实践中去,转化为文明规范履职、科学公正司法的行动自觉。

营口打造“最有礼的城市”的一个显著特点,是党政机关带头、企事业单位带头、公职人员带头,全员参与并融入日常工作,逐步向服务业、学校和家庭推进,带动全体社会成员自觉融入。

这是体制的特点,也是制度的优势。在“营口有礼”活动中,这样的特点和优势发挥得淋漓尽致,城市治理体系和治理能力大幅提升,重点领域改革获得了可喜突破。

优秀传统文化滋养催生着新时期的营口力量和精神,激发出“我是营口人”的骄傲、自信和创造力。因自觉而共识,因共识而凝心,因凝心而聚力,这是营口全面崛起不可或缺的文化准备。

筑牢新时代公民道德建设之基

高汉雷

【辽河新语】

何谓“礼”,汉字的意思需要溯源,“礼”就是“舞”,是履,是行动。中华文明的根基建立在农耕社会的基础上,刀耕火种

时代,受制于生产力水平,必须共同劳动、分工协作,需要有规范的秩序,这是自然给人立的“法”,不遵从则无法生存。

《论语·为政》中说:“道之以德,齐之以礼”,可见礼、德密不可分。“德”是对自然天道(也是一种秩序)的内心敬畏和行为自律,“礼”则是“德”的外化行为准则。从其发展上看,更早出现的是“礼”,仪式、活动是能够滋养、锤炼内心的,所谓“俭以养德”说的也是这个道理。

人类是偏爱秩序的高级动物,这和个体的自由并不矛盾。现代社会,秩序更依赖于“法治”,但“法治”是终极约束,“是非、善恶、美丑界限混淆”“拜金主义、享乐主义、极端个人主义有所滋长”“不讲信用、欺骗欺诈成为社会公害”,这些失德失范

得不到约束的话,任其发展下去,就会触及法的底线,便受到法的制裁,届时受制者也悔之晚矣,社会管理的成本也随之增加。例如,现在所有的考场都有监控摄像,有效防止了作弊行为,但是如果每一名考生都以作弊为耻、不屑为之,监控摄像就没有必要了,也就减少了监管成本。

秩序是公平、正义、效率的实现手段,如果机动车都能礼让行人,作为出行弱势一方的行人内心感受会是平等和温暖,对机动车驾驶者也是一种道德感滋养,同时,交通秩序也会更加顺畅,而不是拥堵。

“百年港城”营口是一座开放城市,经济活跃度高,对文明和道德建设也是自觉敏锐,由此开展的“营口有礼”活动历时一年有余。“营口有礼”是以礼养德,以德化人的社会教育和社会实践,抓住了历史中属于时代的部分,在继承中升华了传统的精华,是新时代精神文明建设的守正创新,旨在筑牢新时代公民道德建设之基。

■ 港城时讯 SHIXUN

用雷锋文化引领“营口有礼”

本报讯 记者张继驰报道 营口是雷锋参军入伍地,是孕育雷锋精神的重要一站。营口是雷锋精神战友最多的城市,全国第一个雷锋纪念馆就在营口。1963年3月5日,《人民日报》发表毛泽东“向雷锋同志学习”的题词,题词的放大样最先送到了营口雷锋所在部队。

面对雷锋精神 and 雷锋文化宝贵财富,营口市将雷锋精神纳入“营口有礼”,通过持续提升“雷锋文化”吸引力、凝聚力,从看重“做好事”到强调“做好人”,把“营口有礼”推上更高的阶段。

营口市直机关举办宣讲报告会,发出“传承雷锋精神,践行营口有礼”的倡议,长途客运站开展“雷锋精神、营口有礼”评书巡演。西市区将这一活动与本土实际结合,开展“雷锋精神、营口有礼、礼行西市区”

专题活动。老边区的“雷锋文化、营口有礼、老边有爱”,侧重于发动人们从身边小事做起。

营口启动了“雷锋娃娃工程”,一大批8岁至13岁的小志愿者到少儿图书馆、科技馆、博物馆等场所担任讲解员和义工工作者。在中等专业学校,“雷锋精神、营口有礼”成为培育公共意识必修课程。

常住人口8162人的红运社区,有正式注册的志愿者1398人,占比达到17.1%,每年志愿者活动高达1500多次,社区新时代文明实践站以“雷锋精神、营口有礼”为主线,思想政治引领,传承雷锋精神,对凝聚人心的作用强而有力。在媒体融合的新时代,营口通过“雷锋精神、营口有礼”72小时微电影拍摄的方式,记录了很多平凡人的“奉献”和“奋斗”故事,树立了一大批“雷锋”的新形象。

全国器乐创意演奏大赛收官

本报讯 记者张继驰报道 11月15日,“器乐中国·营口有礼——全国首届器乐创意演奏大赛”闭幕式暨颁奖典礼举行。

作为第五届“音乐创意人才扶持项目”的器乐赛区,大赛自6月启动,在7个城市举办巡回路演,同时由钢琴家郎朗在新浪微博发起演奏挑战,掀起音乐炫技热潮,“器乐全民之星”不断涌现。

“音乐创意人才扶持项目”由中国演出行业协会主办,每年一届,对优秀青年音乐创意人才进行选拔、培养和扶持,今年已是第五届。今年,该项目在声乐类人才的扶持之外,首次设立了器乐赛区,旨在更加广泛、多元地挖掘和培养音乐人才,生动地呈现中国器乐人才的精神风貌,集中展现中国器乐文化的发展水平。经过考察调研,中国演出行

业协会将首届主办权授予营口。

据统计,此次直接参与比赛的选手达1600余人,选手来自各行各业,从5岁儿童到70岁长者,通过层层甄选,征集到器乐原创曲目60多首。截至目前,大赛与新浪微博合作的“器乐全民之星”话题,视频播放量已达850万次,阅读量达到4055万次。理查德·克萊德曼、郎朗等音乐家为大赛发声、点赞。

本次大赛设置“器乐演奏人才”“器乐创意人才”“器乐全民之星”三个类别,最终按少年、青年、成年组评选出近60名金银铜牌获奖选手。颁奖典礼上,获奖选手代表登台演奏了小提琴曲《金色的炉台》、古筝曲《西楚霸王》、长唢呐曲《谣》和钢琴曲《东北风》,展现了大赛挖掘出的器乐新秀们的专业水准。

文创产品快闪店亮相主要商圈

本报讯 记者张继驰报道 “营口有礼”作为以塑造城市道德生态为主旨的全市行动,给城市文创产业以明确的定位和主题,文创产业发展有了新契机。今年,营口市在主要商圈开设了“营口文创产品快闪店”,原本抽象表达的城市精神、曲高和寡的传统文化,转变为200种“吸粉”无数的寻常物件。

“营口有礼”的“礼”形成从“城市礼德”向“城市IP”延伸。以“营口”和“有礼”为“IP符号”,以当地丰富、亟待整合的文化资源为“素材库”,由政府主导、企业运营的文化创新创业为“T台”,营口通过“城市文创伴手礼”树立和传达城市文化形象。

棉军帽、绿军装、粗眉大眼、稚气未脱,营口版的“萌萌雷锋”正少年,“雷锋娃娃”卡通玩偶、海魂衫、书签等产品,与营口市开展的“雷

锋娃娃”青少年志愿服务行动呼应。一款光线柔和、适用于老年人的LED读书灯,结合了营口市花“草草”和营口母爱文化标识“望江山”等元素。当地设计师李明“把营口市美景、美食、名校穿身上”的系列插画,被制成成套的抱枕、帆布袋,城市的历史和风貌以俏皮的形象贴近生活。

“本土手艺”和“中国创意”融合,讲好“营口故事”。“雷锋娃娃”由今年全国少数民族运动会吉祥物“中中”的设计团队执笔,丝绸和瓷器类商品由“国礼”制造商担纲,一枚小小的书签,与故宫金属类文创商品出自同一厂家。

按照计划,营口文创产品在主要景区、雷锋文化展览馆和邮政特产品店等地开设体验馆,同时开发网络销售渠道,让人看得上、买得下、用得久、用得对。

■ 数说 SHUSHUO

- 19.2万名 营口19.2万名注册志愿者遍布城乡,各类志愿服务队伍共计1000多支,志愿服务网络完善。
- 8000篇(期) 去年9月至今,营口市级媒体刊播“营口有礼”相关新闻稿和节目超过8000篇(期)。
- 100个 营口计划今年年底前建成新时代文明实践中心(所、站、点)100个。
- 19人 截至目前,营口市先后有19人荣登“中国好人榜”。

制度 精准标定全方位的精神航标

8月30日下午,营口市文化艺术中心大礼堂座无虚席。身披授带、手捧奖杯和鲜花的营口首届“礼德榜样”获得者,被奉为城市的明星偶像,接受营口人的隆重致敬。

首届“礼德榜样”共评选出70名个人、35个集体,分别被评为道德模范、新时代好少年、最美志愿者、最佳宣讲员、乡村礼德榜样、最美夕阳红、学雷锋标兵、最美人物、社会主义核心价值观示范单位、最佳社区(村镇)、十佳志愿服务团队、十佳示范单位。

然而,“礼”的形成,从来不是少数人的事情。百余位“礼德榜样”,来自不同行业和领域,从统一的价值体系和不同的考量标准中脱颖而出,他们是营口人的榜样和代表,但不是营口人的个例。

以往在精神文明建设中,各领域存在标准不明等问题,甚至文明、礼德本身的界定也不够清晰。这座塑造“礼德榜样”群像的城市,通过《营口市文明行为促进条例》立法,制定出一套标准,标定全域、全员、全息的精神航标,明确“营口有礼”的标配,方便各领域按图索骥、精准推进。

“营口有礼——媒体先行”“营口有礼——从代表委员做起”“营口有

礼——职工风采”“营口有礼——机关做表率”“营口有礼——从礼让斑马线做起”“营口有礼——从好说话做起”“营口有礼——从文明乘坐电梯做起”……人们在相应的岗位上或情境中,被引导着、规范着,向“礼”的方向走去。

“营口有礼”主题活动涵盖营口市各个领域,包括文明礼仪进校园、进机关、进窗口、进乡村、进社区、进家庭、进企业、进公共场所等各个层面,而且对“软实力”提出“硬要求”,市委、市人大、市政府、市政协和全市主要部委办局都是成员单位。

机关工作人员规范服饰仪容,拨打电话、接待来访、文明上网等18个方面的文明礼仪行为,为成为“标准建设”的道德准则和行政伦理。交警把文明礼仪同执法服务紧密结合,医护人员的医术高低与文明礼仪共同成为评价标准。千企万户诚信文明经营“线上接力”,营造守信光荣、失信可耻的社会风尚。

“营口有礼”成为网络空间的沸点、焦点、兴奋点。营口市邀请网络达人“读书营口”,将主题活动成果通过网络平台展现;培训1200名网络志愿



青年学生进行传统礼仪展示。

者,组织网络文明礼仪宣传活动;联合40余家网站,成立“营口文明网站联盟”,加强网络空间治理和网络内容建设,倡导文明上网、文明上网。

“营口有礼”是美好的文明风景,是持久的心灵动力,也是优质的营商环境。营口将“人人都是营商环境、个个争做有礼之人”细化成具体措施,以“最多跑一次”改革为牵引,深化“放管服

改革,转变工作作风、提升服务质量,当好“店小二”,把“有礼”变成生产力。

“道德不仅是倡导、教育出来的,也是管出来的。”营口市领导表示,新时代公民道德建设是一项法治化、常态化建设,道德一旦脱离执法环境、缺少刚性约束,已经提升的道德素质可能也会倒退。因此,必须夯实新时代公民道德建设之基。